

邢台日报

XINGTAI DAILY

中共邢台市委机关报
中共邢台市委主管
中共邢台市委主办
邢台日报社出版

周恩来题写报头

2024年5月3日

星期五 甲辰年三月廿五



解放思想 奋发进取

文艺活动持续推进，修复工作有序推进，产业优势日益显著…… 千年古城释放发展新活力

本报记者 郭雨晗

近日，电视剧《马背上的银行》摄制组在我市清风楼前取景拍摄的短视频在网络上火热流传。视频中，演员们身穿演出服认真表演，引来不少游客和市民驻足围观。

邢台拥有3500余年建城史和灿烂文明，被称为“华北第一城”。去年，市委、市政府决定大力实施文化兴市战略，启动邢台古城修复重大专项，申报国家历史文化名城，增强“太行泉城、美丽邢台”城市品牌吸引力，加快把古城文化优势转化为发展优势。

今年春节假期，清风楼景区组织灯光秀、真人表演、文艺汇演等活动，吸引大量市民游客“打卡”。

清风楼景区作为古城文化的重要组成部分“火速出圈”，在助推古城旅游业发展上成为亮点。景区大年初一至初六每晚人流量在10万人次以上；至正月十六活动结束，景区累计客流量超150万人次。景区及周边街区零售业飞速发展，翟记茶汤等非遗小吃摊位前排起长队，古韵悠长的府前街景带火了汉服租赁与拍摄服务等文旅新业态。

季阳是清风楼灯光秀的策划者，“五一”假期，他再次带领团队把清风楼作为舞台，演出史诗剧《瓷都赋》。季阳介绍：“故事以邢台古城内发现隋代邢窑遗址为主线，诠释邢台人百折不挠、奋发图强的精神，把邢台古城的故事生动形象地讲述出来，为市民和游客提供高质量的游玩体验。”

古城修复作为市域20项重大专项之一全面推进。天宁寺景区修复现场，运输车、挖掘机等车辆穿梭其中，机器运转声此起彼伏，工人们紧张作业，修复工作正有条不紊进行。“目前，清风楼景区、开元寺景区、天宁寺景区和好南关景区建设正在同步推进中，修复工作昼夜不停，争取项目早日完工。”襄都区古城办负责人徐兴龙说。

今年以来，襄都区古城办采取保护修复、设施更新、文旅开发等方式，推动古城修复、开发利用等工作有序进行。根据古城保护和景区运营整体需要，我市持续优化古城配套设施，疏解古城内非必要功能，释放空间资源，用于补充餐饮、住宿、停车、公厕等设施和承载演艺、会议、研学等功能的场所。

在推动古城文化资源优势向产业优势转变过程中，加快建设“好南关”商业片区、推进“布袋院”活化利用是重要内容。5月1日，好南关北大街启动区亮相。“每逢周一周二，布袋院里都会举办戏曲、舞蹈、模特走秀等演出活动，在参观布袋院的时候，也能欣赏到丰富多彩的表演，真不错。”市民邢艳芳说。

“我们坚持文化兴市战略，围绕古城旅游，谋划了‘一环两轴、一道十二街’古城游览线路，持续推进体系化建设，完善古城吃住行游购娱配套功能。”徐兴龙说，他们将充分利用古城资源开展开发保护工作，致力把古城韵味和现代生活融为一体，让邢台古城成为邢台历史文化最佳体验地之一。

邢窑白瓷：承古韵匠心 展文化新姿

品牌的力量

本报记者 丁邵一

4月24日，碧空如洗，位于内丘县的邢窑博物馆远看宛如一套白瓷茶具。馆内，游客络绎不绝，“翰林”款白釉罐、透影细白瓷杯、白釉黑彩鹅颈柄三足炉……一件件隋唐乃至北朝的邢白瓷制品，在灯光映照下灿若明霞、莹润如玉。一股流淌千年的瓷都古韵扑面而来。

邢窑，因地处邢台得名，始烧于北朝，鼎盛于李唐，而后历经五代、宋、金、元等朝代，炉火延续近800年。因其产品种类丰富、胎质坚硬细腻，不仅供唐皇室御用，还曾远销至印度、埃及等十几个国家，享有“天下无贵贱通用之”的美誉，其遗址现存于内丘县、临城县等地。近年来，我市坚持“政府主导、市场运作、社会共建”的理念，深入发掘、保护和利用邢窑文化，让邢窑白瓷焕发新的时代光彩。

师承古法传匠心 再现邢瓷古韵

时隔千年，史志典籍中对邢窑白瓷诸如“圆似月魄落，轻如云魄起”“明如镜、薄如纸、声如馨、白如雪”等描述，无时无刻不叩击着世人的心弦。

不久前，一场小雨不期而至，邢窑国家级非遗传承人张志忠下意识地望向临城县邢窑博物馆窑室的方向，眉头微皱。“器物在窑内的烧制要持续数十个小时，哪怕是一点点小雨，都可能影响烧制的结果。”张志忠说，相识45载，瓷器早已融入他生活的点滴。

张志忠介绍，20世纪80年代，临城县、内丘县境内陆续发现了几十处邢瓷古窑址，出土的白瓷典雅大方、洁白似雪，让多少人为之痴迷。他下定决心也要烧出那样的好瓷器。



内丘县邢窑博物馆俯瞰。(内丘县邢白瓷文化研究中心供图)

潜心精进拉坯技艺、天南海北搜集器型，反复调试釉色配方……以张志忠为代表的邢窑陶瓷烧制技艺传承人师承古法，试验不辍，终于恢复古代邢白瓷的制作工艺。经过加工、造型、印模、成型、素烧、上釉、烧制等工序烧制出的仿古邢白瓷类银似雪，与唐代邢瓷十分接近。2014年，邢窑陶瓷烧制技艺入选国家级非物质文化遗产名录。

“要先拉坯……窑炉里的火苗蹦出来了。”在邢窑博物馆内，一名游客戴上VR眼镜，仿佛穿越时空，置身盛唐时期的邢窑。“我们综合应用了多媒体、VR（虚拟现实）、AR（增强现实）等科技，给市民游客以身临其境之感，在Wi-Fi全馆覆盖的基础上，配合电子讲解，让大家走到哪听到哪。”内丘县邢白瓷文化研究中心工作人员富雪莲介绍，他们还依托邢窑博物馆、邢瓷文化体验馆等，以体验研学、线上直播等形式宣传邢窑文化。开馆以来，博物馆累计接待游客超百万人次，成为远近闻名的“网红”打卡地。

与此同时，邢台学院建立邢窑陶瓷研究院，开设陶瓷工艺学、邢窑陶瓷烧制技艺等十多门专业课程；内丘县制定出台政策，资助内

习近平对梅大高速塌方灾害作出重要指示 全力做好现场救援伤员救治 确保生命财产安全社会稳定

李强作出批示

新华社北京5月2日电 5月1日2时10分许，广东梅州市梅大高速茶阳路段发生塌方灾害。截至2日15时30分，灾害已造成48人死亡、30人受伤。

灾害发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度

重视并作出重要指示，广东梅大高速茶阳路段发生塌方灾害，造成重大人员伤亡。要全力以赴做好现场救援、伤员救治，妥善做好善后处置等工作。要抓紧抢修受损道路，尽快恢复交通秩序。当前正值“五一”假

期，群众出行增多，人员流动量大，部分地区还将出现大范围降雨和强对流天气，各类事故灾害易发多发。各地区和有关部门要坚持底线思维，压实工作责任，加强监测预警，完善应急预案，

(下转第二版)

一季度末，我市人民币各项贷款余额6025.54亿元，同比增长14.66%

金融对实体经济支持力度保持稳固

本报讯（记者郭文静 通讯员

赵乐静、杜晓岚）从人民银行邢台市分行获悉，一季度末，我市人民币各项贷款余额6025.54亿元，同比增长14.66%，高于全省各项贷款增速236个基点，居全省第三位；比年初增加34028亿元，同比多增3414亿元。

今年以来，该行综合运用利率、准备金等工具，引导金融机构切实服务实体经济。2月，中国人民银行下调金融机构存款准备金率0.5个百分点，全市释放中长期流动性111亿元，保持银行体系流动性合理充裕。

此外，引导金融机构着力提高信贷增长的稳定性，优化信贷投向结构，强化对重点领域和薄弱环节信贷支持，为全市经济稳定增长提供适宜的货币金融环境。

一季度我市信贷流向呈现不少亮点，新增贷款主要投向制造业和基础设施业。一季度末，我市制造业贷款余额同比增长18.27%、基础设施业贷款余额同比增长17.19%、全市绿色贷款余额同比增长62.84%，分别高于各项贷款平均增速36.252、48.18个百分点，金融资源对促进发展新质生产力的支持正在加速见效。

我市资金供给结构持续优化，金融资源更多流向经济薄弱环节。一季度末，全市普惠小微贷款余额127073亿元，同比增长41.33%，高于各项贷款平均增速26.66个百分点，普惠贷款增量扩面，有效激发市场主体活力。我市民营企业贷款余额224907亿元，同比增长16.90%，高于各项贷款平均增速22.24个百分点，金融助力民营经济提质升级。

我市两集体获全国青年安全生产示范岗称号

本报讯（记者孙瑞超、席晶）

近日，共青团中央、应急管理部联合公布了2023年度全国青年安全生产示范岗名单。我市消防救援支队平安路特勤站、邢台燃气集团燃气输配公司抢修班榜上有名。

全国青年安全生产示范岗创建活动是共青团中央、应急管理部联合组织开展的以保障安全生产为目的的群众性实践活动中，自2001年启动以来，已成为共青团组织引领广大青年强化安全意识、苦练安全技能、规范生产作业、参与管理监督，为建设营造良好稳定的安全生产环境贡献力量。

品牌。

在2023年度全国青年安全生产示范岗创建活动中，我市广泛组织动员基层青年集体聚焦安全意识教育、安全技能提升、安全班组建设等创建工作开展活动，涌现出消防救援支队平安路特勤站、邢台燃气集团燃气输配公司抢修班等一批先进典型。下一步，团市委将持续引领广大青年职工强化安全意识、苦练安全技能、规范生产作业、参与管理监督，为建设营造良好稳定的安全生产环境贡献力量。

2024年河北省劳动模范、先进工作者和先进集体名单揭晓 我市70名个人13个集体获表彰

本报讯（记者籍明泉 通讯员程慎婧）日前，2024年河北省劳动模范、先进工作者和先进集体名单揭晓，我市70名个人和13个集体获表彰。

其中，南宫市申通快递服务有限公司部门主管王士一等53名个人获河北省劳动模范称号，宁晋县医院院长王永彬等17名个人获河北省先进工作者称号，河北骏业纤维有限公司纤维车间等13个集体获河北省先进集体称号。

近年来，全市广大干部职工积极

投身经济社会发展火热实践，立足岗位、勤奋工作、创先争优，涌现出一大批先进个人和先进集体。此次获表彰的个人和集体中，有深耕发展新质生产力、新就业形态、新农村建设、教科研等各行各业的先进典型代表，他们在各自岗位上创造了不凡的业绩，用实际行动展示了劳动者价值，在助力工业立市、文化兴市和推动邢台跨越赶超发展中树标杆、作表率，展现了劳模精神、工匠精神、澎湃活力。

“阳光姐妹亲情线”温暖出行路 ——记全国工人先锋号、市交建集团公交24路线路

劳动者的歌

本报记者 郭雨晗

通讯员 张淑芹 尹一铭

“车辆由东苑小区北站驶往东由留码头方向……”5月1日一大早，伴随着广播声，24路公交车司机李志芳驾驶公交车从停车场出发，开始了第一天的忙碌。

市交通建设集团有限公司华赢公交集团24路线路有一个暖心的名字——“阳光姐妹亲情线”，全程294公里，营运时长110分钟，途经市中心城区人流最为密集的站点。线路共有31位驾驶员，清一色都是女司机。

“我经常坐24路公交，这些姑娘脾气好、办法多，啥时候见，她们都是面带微笑，让人如沐春风。”乘客赵伟说。

去年，李志芳驾驶公交车行驶到平安红星街口站时，看到一位迷路的老人上了车。李志芳一眼看出不对劲，立即安排老人坐好，联系值班经理一同安抚老人的情绪。“到终点站，我们给老人手机充上电，联系到了她女儿，最终顺利帮老人找到了家人。”李志芳说，第二天，老人的女

儿专程送来锦旗表示感谢，还告诉她，老人回家后直说李志芳她们像家人一样，有她们陪着，心里不慌。

“把乘客当家人，让服务有温度，这是我们的初衷。”公交24路线路长韩晓丽说。

2020年，班组司机王娟上班时遇到乘客突发疾病，情况紧急，她当即与调度中心取得联系，劝导其他乘客下车，快速把患病乘客送到附近医院急诊科。待家属赶来，王娟第一时间回到岗位。

去年全国助残日，24路线路把两辆公交车开进市特教学校。在特教老师协助下，韩晓丽和王彦丹作为班组司机为孩子答疑解惑，帮助孩子们完成上车、下车、买票、坐车等一系列体验活动。

“为给乘客提供更安全、舒心的乘车环境，我们时常放弃休息时间，在一起探讨开车技巧，向机务技术人员请教驾驶与基础维修技术。”韩晓丽说，几年来，24路线路未发生一起责任事故，成为沿途百姓的“放心车”。

在原有服务品牌基础上，这条线路还陆续推出“信仰之路，红色领航”主题移动专线，在公交车上宣传红色文化。“我们设置了不同主题的车厢，

会展经济激活全市高质量发展新动能

本报记者 谢霄凌

5月1日，“太行泉城 宜居邢台”2024邢台春季住房博览会启动，“房产超市”线上房产交易平台同日上线，商品房“以旧换新”等配套活动同步举行。

目前，邢台太行国际会展中心首场——邢台汽配会成功举办，开启了我市打好商务会展牌、做热做大进而做强中心城区会展经济的帷幕。来自22个省市的612家企业、

18个城市、10余个国家和地区的汽配专业采购商参展，达成合作意向86亿元。

办好一次会、搞活一座城。随着市场化、专业化、品牌化、国际化程度进一步加快，会展经济成为我市“触摸世界的窗口”。

日前，第十七届中国·北方（平乡）国际自行车童车玩具博览会在平乡县国际会展中心举办，1500余家企业和万余家国内外经销商和采购商前来参加。自2014年创

展以来，中国·北方（平乡）国际自行车童车玩具博览会累计成交额超500亿元，辐射40多个国家和地区，成为中国北方最具规模和影响力的专业展会。

“会展经济深植于产业，又服务于产业发展，不仅本身能够创造经济效益，还凝聚了旺盛的人流、物流、资金流、技术流、项目流、信息流，这种互为融合的特质不仅能够促进我市特色产业集群的发展，还赋予了我市会展经济发展强

大的生命力。”市贸促会党组书记、会长李宇晓介绍。

我市产业集群特色明显，具备举办特色展会的雄厚基础和重要支撑。近年来，清河国际羊绒节暨绒毛制品交易会、平乡自行车童车玩具博览会、南和宠物食品展等一批特色展会异军突起、蓬勃发展，初步形成了“产业支撑展会，展会促进产业”的发展格局。

(下转第二版)